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Eszmék tisztázása.
(—f/h) A székelyföldi minisz­

teri kirendeltség működéséről 
vármegyénkben túlzott kritikák 
hangzottak el. Nem vonjuk két­
ségbe a jóindulatot, sőt nyíltan 
kijelentjük, hogy egyes esetek­
ben szükséges, kívánatos volt 
az eszmék tisztázása. Mert hi­
szen minden tisztességes kör­
ben mozgó közérdekű vitának 
a nagy általánosság veszi a leg­
több hasznát. A leszűrt igazsá­
gok pedig oly értékesek a köz- j 
nek, mint a tenger áradatából 
kihalászolt gyöngyszemek.

Ehhez hasonló kibékülés,' 
eszmék tisztázása, igazságok le­
szűrése történt meg Székely­
udvarhelyt e hó 22-én, a vár­
megyei gazdasági egyesület vá­
lasztmányának ülése alkalmából.

Elsimullak a hullámok. Ön­
bizalmat, további tevékenységre 
sarkaló lelkesedést, ügybuzgal­
mat nyerhettek a perifériák; 
viszont ezek képviselőitől, hi­
vatott apostolainak lelkesedésé­
ből maga a székelyföldi mi­
niszteri kirendeltség derék, az 
eszmétől mélyen áthatott, hiva­
tásos Képviselői: Dr K o ó s Mi­
hály kirendeltségi vezér és 
D o r n e r Béla vármegyénk­
ben megbízott is.

Szükség volt e kibékülésre, 
az eszmék ily parlamentáris leszű­
résére. S hogy ez megtörtén­
hetett és így történt meg, igazi 
elismerést érdemlő tevékeny­
sége Ugrón Ákos főispánnak, 
a gazdasági egyesület nagyér­
demű elnökének. Aki ezúttal is 
fényes tanujelét adta annak, 
hogy hivatása magaslatán áll, 
mint löispán és mint a vár­
megye gazdasági társadalmának 
is legfőbb vezére.

Uj programmot nem kaptunk. 
De ezt nem is vártunk. Ismer­
jük a kirendeltség intencióit. 
Tudjuk, hogy programmját egye­
nesen a székely nép leikéből, 
ügybuzgalmából meríti; ezt pe­
dig — mint Koós mondá — 
odakint falun, közvetlenül a nép 
között kell megkeresniük.

De nem folytatjuk tovább e 
nagyszabású, Udvarhelyvárme­
gye minden részét magában 
foglaló értekezleten elhangzott 
igék taglalását. E helyett váz­
latosan, amint sikerült feljegyez­
nünk, közöljük annak lefolyását.

Uron Ákos főispán, egyleti elnök 
üdvözölte a vármegye mindegyik 
községéből összejött nagyszámú ér­
deklődőket, kijelentette, hogy a vá­
lasztmányi ülést megelőzőleg érte­
kezletté alakulván, Koós Mihály dr 
székelyföldi kirendeltségi megbízot­
tat felkéri, adja elő munkaprog- 
rammját.

Dr Koós köszönetét nyilvánítja, 
hogy alkalmat adtak neki a kiren­
deltség programmjáról való nyilat­
kozatra. El sem képzelheti, hogy 
együttműködés, kölcsönös megértés 
nélkül történhessék. Igen örülne, 
ha az összhangot elérné és a félre­
értéseket elkerülnie sikerülne neki. 
Mert azokra akar reámutatni, hogy 
mit lehet tőlük, illetve a kirendelt­
ségtől várni.

Nem áll az, hogy a kirendeltség­
nek programmja nincs. Ezt maga a 
székely kongresszus állapította meg 
Csiktusnádon. Attól eltérnie nem 
szabad. A mit ott javaslatokat meg- 

^ állapítottak, azokat e vármegye gaz­
dasági egyesülete is elfogadta.

Sokan azt hitték, hogy az állam 
közvetlen pénzadományokkal akarja 
megoldani a székely-kérdést. Ez 
sérti a székely nép önérzetét. Deg­
radálja az akció jelentőségét. A ba­
jokat nem annyira a föld szegény­
sége, mint inkább az okozza, hogy a 
székely népben nem volt meg az ön­
tudata annak, hogy jobban kell gaz­
dálkodnia, elsősorban saját erejét 
kell kifejtenie, az államra való tá­
maszkodás nélkül.

A péti J>eli segítségek más álla­
mokban sem váltak be. Csak az 
erkölcsi alapon felépített, a népet 
öntudatos munkára nevelő iránynak 
van maradandó eredménye. Hogy 
pedig a kirendeltség ez utóbbi 
irányt követte, arról fényes bizony­
ságot tesz maga a székely falu.

Aki a kirendeltség működését bí­
rálni kívánja, azzal jóakaratulag fog­
lalkozni óhajt, menjen ki a falukba 
s látni fogja a munkakedv felpezs- 
diilését. Ez már egyik eredménye 
a kirendeltség munkaprogramm- 
jának.

Itt van a szépen kifejlődött szö­
vetkezeti élet. Ezt talán lehet kriti­
zálni, de az kétségtelen, hogy min­
den jó törekvésnek ebből kell kiin­
dulnia. Ennek eredménye a legelők 
szerzése, jobb állatok tartása. A né­
pet tanulásra, munkára serkentik, 
meggyőzvén arról, hogy ne az ál­
lamra fektessék a fősulyt.

Ha sporadikusan nézzük a segé­
lyeket és abból indulunk ki, hogy 
egyik község 8—9000 koronát kap, 
mig a más nem, akkor talán látszó­
lag jogos a kritika. De tekintsünk 
a dolgok mélyére, vizsgáljuk meg 
azt az előzetes műveletet, amely 
után ilyen segély nyújtása követ­
kezik. Nagy munkát, kitartó ügy­
buzgalmat kell kifejteniök a közsé­
geknek, mig az ehhez hasonló se­
gélyezést elnyerhetik, mintegy elis­
merésül a becsülettel teljesített 
munkáért. Ezt megelőzi a kirendelt­
ség intencióit közvetlenül támogató 
vezető egyének valóságos apostoli 
munkája. A köz iránt való lelkese­
dés felkeltése. Mikor aztán lassú, 
alapos előkészítés után, látható 
eredményes alkotásokra hivatkoz­

hatnak, akkor következik, mint esz­
köz a pénzsegély, az állam gyámolitó 
keze. Sajnos, van olyan község is, 
amely még évtizedek múlva sem 
igen fejlődik e téren annyira, hogy 
ehhez hasonló államsegélyben ré­
szesülhessen. Mert ingyen, közhasznú 
munkálkodás nélkül, államsegélyről 
szó sem lehet. A főlényeg nem a 
pénzsegély, de a néppel való foly- i 
tonos érintkezés. Ezt teszik is.

A programul elmondása előtt, 
vissszautasitja ama téves felfogást, 
mintha ők csak észt és pénzt is 
nem hoztak volna. Minden eddigi 
akció a gazdasági egyesületből, an­
nak tudtával és helyeslésével indult 
meg. Ugrón Zoltán volt az első, 
akitől a legelőjavitás eszméjét át­
vették. Ez képezi most is programm- 
juk első pontját.

Az ekeversenyt az egyesület kez­
deményezte. Az ekék kiválasztását 
az egyesület eszközölte. A kiren­
deltség pedig azt ajánlja, amelyet 
az egyesület jónak, e vidékre leg­
alkalmasabbnak talált. E téren is 
a vármegyei gazdasági egyesület in­
tencióját valósították meg.

A székely községi és közbirtokos­
ság! közlegelők javításával kapcso­
latos az a törekvés, hogy az állat- 
tenyésztés intenzivebb legyen. A 
nyugati fajtával való kísérletezés is 
az egyesülettől származott, innen 
indult ki. A mennyiben ez a kísér­
letezés nem sikerült, visszatértek az 
erdélyi magyar fajhoz, az ősi fajtá­
hoz. A községi tenyészbikák beszer­
zését jövőre még fokozottabb mér­
tékben fogják elősegíteni. Erre, mint 
igen lényeges dologra, nagyobb se­
gélyt fordítanak.

A mesterséges takarmánytermesz­
tésre is alkalmat kívántak adni. ör­
vendetesen látja, hogy itt is van 
némi eredmény. Erre szintén súlyt 
fognak helyezni. Ezzel kapcsolatos 
a tejgazdasgáok fejlesztése. Hallotta, 
hogy a tej többe kerül, mint ameny- 
nyit érette a szövetkezettől kap a 
gazda. Hatszázötvenezer koronát fi­
zettek ki a szövetkezetek múlt év­
ben. Jobb tehát kevesebbért is el­
adni a tejet, mint sehogyan sem 
értékesíteni. A tejszövetkezetek ala­
kítása nyomán az állatállomány 
megkétszereződött. Különben ha az 
egyesület az akciót helyesnek nem 
tartaná, a kirendeltség eláll ezek 
propagálásától. De mig az egyesület 
e szövetkezetek káros voltát nem 
dokumentálja, addig az akciót foly­
tatják. Annál is inkább, mert még 
az anya-állatok beszerzésére is igen 
kedvező alkalom nyílt mostanában 
a községi hitelszövetkezetek, illetve 
az Országos központi hitelszövetke­
zet olcsó kölcsöne! alapján.

A termények javítása jobb vető­
magvak adományozásával, gazda­
sági gépek beszerzésével szintén 
feladatukat képezi. Több község szö­
vetkezett gépek vásárlására. Ezt

folytatják, mert az egylet intenciói­
val nem ellenkezik.

Egyik legfőbb törekvésük, hogy a 
vízhiányban szenvedő községeket 
vízzel is ellássák. E vármegye 25— 
30 községében nincs viz. Ezeket ál­
dozatok árán is vízhez kívánják 
juttatni. Ez nemcsak közegészségi, 
de állattenyésztési okokból is fel­
tétlen szükséges. E szempontból ve­
zérelve kell tehát a segélyezést e 
kérdésnél tekinteni. Maguk a köz­
ségek is áldozatot hoznak, munkás­
ságukat ajánlják fel. E nélkül se­
gélyt nem kaphatnak.

Az állattenyésztés fejlesztése, a 
mezőgazdaság teknikájának javítása 
céljából tanulmányi kirándulásokat, 
gazdasági előadásokat rendeznek. 
Ezek eredményei szintén láthatók 
az egyes falukban.

Egy évi részletes program mot 
nem adhat, mert tél képről ilyent 
készíteni nem lehet. Próbálta ezt is, 
de keresztülvihetetlen. Programmot 
csak a nép lelke adhat. Ezt azon­
ban meg kell keresni magánál a 
népnél. Mert az előre tervezett dol­
got mig egyik helyen nem lehet 
megvalósítani, addig a más község 
felkarolja az eszmét és a példa hat. 
Majd később az kívánja leginkább, 
amely előbb visszautasította.

ígéri, hogy jövőre is minden 
egyes dologban alkalmat akar adni 
a vármegyei gazdasági egyesületnek, 
hogy minden fontosabb kezdemé­
nyezésről tájékozást nyerjen akár 
Írásban, akár közvetlen érintkezés­
sel. De a részletes programm adása 
alól mentsék fel, mert az kivihe­
tetlen.

Végül még azt kívánja megje­
gyezni, hogy a székely akció akkor 
lesz a legsikeresebb, ha elsősorban 
erkölcsi eszközökkel és nem csupán 
pénzzel dolgoznak. Ha a községek­
ben sikerül majd a papok, tan dók 
és jegyzőks más felvilágosodott ele­
mek által a közönyt megtörni,akkor az 
eredmény mindenütt egyenlően biz­
tos lépésekkel fog mutatkozni. En­
nek elősegítését kéri a választ­
mánytól.

Igv fejtegette a kirendeltség mun­
kakörét Dr Koós Mihály, a kiren­
deltség vezére. Ez után pedig Ugrón 
Zoltán örvendett annak, hogy Koós 
visszament a székely kongresszus­
hoz, mert ezzel alkalmat adott neki, 
hogy ő még visszább mehessen. 
Utal a kassai gazdagyülésre, honnan 
a mozgalom keletkezett. Itt mutattak 
reá arra, hogy az Unió óta a kor­
mányok oly politikát folytattak, 
amely egyenlő az erdélyrészi ma­
gyarság mesterséges tönkretételével. 
Horánszky Nándor az agrárpolitikai 
programmot Kassán tette magáévá. 
Ennek folytán indult meg a kong­
resszus eszméje is.

Vita folyt a felett, hogy erdélyi-e, 
avagy székely kongresszust tartsanak. 
Ő az erdélyit pártolta. Átlátta ugyanis,
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hogy a legfőbb baj az, hogy a 
magyarság közéből fogy a föld és a 
nemzetiségek kezébe kerül. Szemben 
állottak a jogvesztő nemesség az 
egyenlő magyarság és a jogokat nyert 
nemzetiségek.

De a székely kongresszuson Tus- 
nádon már a kisebb koncepciójú 
ügyek nyomultak előtérbe; a na­
gyobbakat negligálták. Épen azért, 
ha a tusnádi kongresszusra támasz­
kodunk, rossz alapon állunk, mert 
ennek éppen a nagyobb koncep­
ciójú tárgyait negligálja a kormány.

A nagyobbszabásu ügyekhez tar­
tozott a tagosítás kérdése, amely olt 
elfogadtatott, de azóta a kormány 
kezdeményezésére, lehetetlenné té­
tetett.

Első követelmény volna a direkt 
vasút, amely Apahida—Marosvásár­
hely—Székely udvarhely—Sepsiszent-
györgy — Konstanczán át vezet. Az 
apró cseprő dolgok javítása e mel­
lett elenyészik.

Sándor János első tanácskozása 
alkalmával megjelöltük a tennivaló­
kat. Ezen jelen volt Koós is. Ekkor 
felmerült az a kérdés, hogy a Har- 
gitta megnyitandó az alsóvidéknek. 
Kerüljön oly kezekbe, mely azt i rté- 
kesiteni tudja, akár mint tulajdon, 
vagy bérlet. Akkor még 8—10 ko­
ronáért lehetett venni egy hold te­
rületet, most 140—200 koronáért 
sem lehet. Azóta egy lépés sem té­
tetett ez irányban. Ez az intenció 
nem nyert megvalósulást.

A napról-napra való munkát elis­
meri, nagyrabecsülését azoktól u 
munkásoktól meg nem tagadja. A 
gazdakörök szaporodtak, mert ama 
feltétel mellett kaptak segélyeket, 
hogy megalakuljanak. Meg is alakul­
tak, de nagy részük nem működik. 
Volt itt egy szerv: a gazdasági egye­
sület, amely a jobbak közé tartozott. 
Eszmék termeltettek itt, de most 
skartba tétetett. Ha nálunk nem is, 
de Háromszékvármegyében az állami 
közegek ráfeküdtek a községekre ős 
kényszeritették a tarkamarhára. Más 
vidéken meg volt a törekvés a hazait

fejleszteni; igy alakult ki a pinzgaui, 
a szimmeniháli, de mi a miénket 
elhagytuk.

A gazdasági gépek terjesztése jó, 
de itt is mértéket kell tartani. 5—0 
holdas gazdának a szecskavágóra 
nincs szüksége, mert nincs elég szal­
mája.

A legelőjaviiást helyesli, csak azt 
kárhoztatja, hogy elszalaszlották 
a legelők beszerzéséit 8—10 év 
előtt.

Alapos számítások, saját szomorú 
tapasztalatai alapján mondhatja, hogy 
a tejtermelés mindig többe került, 
mint a mennyit hoz mag akkor is, a 
mikor a széna mázsája 2 K, a 
szalma 1 K, a tej pedig 10 fillér 
volt, mert ö belebukott. Hát most 8 
koronás széna mellett, mikor még 
2—3 napig jár ulánna a gazda, hegy 
jöhet ki ?

A vetőmag nemesítésénél meg­
jegyzi, hogy a pénzt soha sem an-a 
a célra adják, amire kell. Mindig ak­
kor szerzik be a vetőmagot mikor 
más földről, kétszeres áron veszik, 
mint ahogyan itt lehetett volna venni.

A földmivelésügyi minisztériumra 
nézve is meg van a maga nézete. 
E: abból áll, hogy személyzete erő­
sen szaporodott és soha sem tud­
hatni, hogy egyik vagy másik bajt 
ki orvosolja.

Ami pedig a részletes program- 
mot illeti, ö soha sem kívánta.

Ezuián felszólaltak még Unnösi 
József homoródszentpáli és Péter 
Sándor városfalvi unitárius papok.

Végül pedig Ugrón Ákos főispán 
köszönetét mondott Dr Koós Mihály 
kirendeltségi vezetőnek és indítvá­
nyára, lelkes éljenzések kíséretében, 
jegyzőkönyvi elismerést szavazlak.

Egy pár folyó ügy elintézése után, 
az ülés véget ért.

— Kösségi költségvetések. A köz
ségi költségvetéshez szükséges nyom 
látványok megfelelő mintákban Be- 
tegh Pál könyvnyomtató- és könyv­
kötő intézetében kaphatók Székely­
udvarhelyt.

Szövetkezzünk! 
— Vidéki hangok városunk szabó- 

iparosaihoz. —
Hit Központ, vezessen!

Oklánd, 1909. június hó.

A kisiparosok megélhetése a leg­
nagyobb probléma lett. Ennek a meg­
oldása a szövetkezés eszméjének a 
megvalósításában keresendő. Olt vari 
a biztos kulcs.

Tudva van mindnyájunk elölt, hogy 
a szabőipar folytatása, az árunak 
folytonos áremelkedése mellett s a 
kisiparos tőkehiánya miatt, a nagy 
iparossal szemben a versenyt a kis­
iparos fel nem tarthatja tovább Ezt 
csak szövetkezés utján lehet elérni 
és a kisiparosnak biztos megélhetést 
biztosítani. Ki nem igy tudja és érzi, 
az tartsa fel az ujját s kiáltsa, hogy 
nem úgy van.

Többen vagyunk szabóiparosok, a 
kik a helyzet súlya alatt nyögünk, 
mint a kik megelégedettségről szól­
hatnak. Hát a kinek nincs oka pa­
naszra s nem érzi szükségéi a szö­
vetkezés eszméjének megvalósítására, 
az meggyőződésem szerint legfennebb 
az ö megelégedettségében félreállva 
az útból, engedni fogja a gyengék­
nek erőgyűjtését az anyagiakban.

A szabóiparosok nyomasztó hely­
zetét eléggé látja a rendelő közön-1 
ség, a midőn igen felemelkedett ár 
ban kell egy rend ruha készítéséhez 
hozzájutni. És mi az oka ezen szo­
morú állapotnak? Az, hogy az áru­
nak megrendelése 3—4-ik kézből 
történik s az igy emelkedő vételárt 
többszörös százalékban kell megfi­
zetni. Ez drágítja a szövetek és kel­
lékek bevásárlását. Emiatt olcso a 
munkadij.

A lábra kapott iparfejlesztés ma 
arra készteti az iparosokat, hogy az 
egységes erők lömöritésével álljanak 
akcióba s ezáltal biztosítsák megél­
hetésüket. Ezen állítást bizonyítja a 
kereskedelmi kormány által 1908. 
évről kiadott kimutatás. Abban lát­
ható, hogy a szövetkezetek támoga­
tására mily nagy gondot, fordítottak.

Én feltétlen hive vagyok a szabó- 
iparosok szövetkezetének, törekszem 
is megalapítására. Ezt pedig csak úgy 
lehet elérni, ha egymást támogatva, 
közös erővel biztosítjuk u gyengék 
megélhetését.

A szövetkezet központja Székely­
udvarhely város lenne. A szövetke­
zetbe való belépés a szabályrende- 
letileg megállapítandó tagsági dijak 
fizetése állal történik.

Az ekkuiil megalakulandó szövetke­
zet a központban egy központi rak­
tárt állítana be, a hová közvetlen a 
gyártól megrendelendő szövetek ér­
keznének s mi innen kapnék és ál­
talunk a nagyközönség ruha szük­
ségletét. — sokkal olcsóbb árban, 
mint a hogyan jelenleg kapjuk és 
kapják — igen drága pénzért.

Egy-egy fővárosi szabócég — mely 
már megalapozott jövővel rendelke­
zik — a közvetlen bevásárlásával 
sokkal olcsóbban ind egy rend ruhát 
előállítani, mint mi vidéki és kisebb 
városi szabók. Az ilyen cég nélkü­
lözheti a szövetkezést. Bizonyára 
ennek is a közvetlen nevásárlása 
volt az alapvetője.

Én és azt h szem, még több szabó 
kisiparos társam is jól tudjuk azt, 
hogy több kiserő lömöritésével ösz- 
szehozhatunk egy nagyobb, a vár­
megye területén is már számottevő 
erőt. Épen ezért arra buzdítom Ud­
varhely vármegyében levő szabóiparos 
társaimat, hogy minden halogatás 
nélkül kezdjük meg a szövetkezés 
munkáját. Hassunk oda, hogy Szé­
kelyudvarhely városban, állami tá­
mogatás segélyével létesítsük a sza­
bóiparosok szövetkezetét 1

Iparostársaimat e helyen felhívom, 
hogy a kik az eszme megvalósításá­
nak támogatói kívánnak lenni, egy 
levelező-lapon engem haladéktalanul 
értesíteni szíveskedjenek, hogy az 
alakuló gyűlés összehívása iránt, a 
szükséges lépéseket meglehessük.

Kartársi üdvözlettel:
Haló Géza,
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Tárca.
Modern magyar itoózis.

Irta: Ábrányi Emil.
Vörösmartyról volt szó a Kisfaludy 

Társaság egyik évi nagygyűlésén. 
Beöthy Zsolt dicsőítette ékes szavak­
kal. És azután valaki azt kérdezte 
tőlem: mit szólna Vörösmarty, ha 
mostanában fölkelne a sírjából és 
látná a mai irodalom, a modern ma­
gyar poézis arculatát ? Lehetetlen, 
hogy rá ismerne, annyira átalakult, 
annyira különbözik a régitől.

A kérdés időszerű, a megjegyzés 
igaz, de ha valaki vádat formálna 
belőle a mai állapotok ellen, azt én 
viszont egyoldalúsággal vádolnám. 
Nem szabad megfeledkeznünk a kö­
vetkező egyszerű igazságról: azt, 
hogy költészetünk átalakult és uj 
csapásokon halad, az idők nagy vál­
tozásai okozták.

A magyar társadalom, miután át­
ment egy kegyetlen abszolilizmus 
minden sanyargatásán és az alkot­
mányos szabadság garanciáiból meg­
nyert annyit, a mennyivel nemzeti 
létét fokozatosan fejlesztheti: óvatos 
megfontolással, lassú lépésekkel halad 
céljai felé.

A kevesek égő lelkesedése abban 
az időszakban, a mikor magas vá­

gyak és remények hevítették az út­
törők gárdáját: most megoszlik az 
egész nemzetben. Ez a megoszlás 
csökkenti a lelkesedés bensőségét, 
forróságát. A nemzet lassankint hoz­
zászokott ahhoz, hogy ideálokért ne 
lelkesedjék, ha azok megvalósulása 
nem történhetik meg a legrövidebbre 
szabott időben. Hozzászokott ahhoz, 
hogy a mi az idealizmusban szép, 
föláldozza annak, a mi a gyakorlat­
ban hasznos, nem próbálva meg: 
vájjon hogy állnánk, ha ezt a ket­
tőt valahogyan egyesitenők?

A kiábrándulásnak egy neme ha- 
rapódzik el nemcsak a nemzeti esz­
mékkel, nemcsak a nemzeti ideálok­
kal, hanem általában az egész élet- 
fel szemben.

Mi ez? Kóros állapot-e, vagy az 
érettség természetes processzusa ? 
Nem hasonlit-e az egyes emberéhez, 
mikor az ifjúkorból átlép a férfikorba, 
s a rózsás illúziók, a kedves ábrán­
dok, a nemes, de inpraktikus bővü­
lések kiköltöznek belőle, hogy helyü­
ket a gyakorlati szempontok mérle­
gelés:* 1, a lények bírálata foglalja el?

Maradjon ez a kérdés eldöntetle­
nül. Egy bizonyos: a magyar nem­
zetnek komoly, nagy munkára van 
szüksége, hogy államát megszilárdít­
hassa és helyt állhasson a létért küzdő

európai népek versenyében, melyből 
minden idilli vonás, minden naiv ke­
délyesség hiányzik.

Ha a magyar társadalom ma ilyen, 
annak a fő okait az európai viszo­
nyokban, a korszellemben, az em­
beriség haladásában kell keresnünk. 
Nem lehet ellenállanunk a külső 
nyomásnak.

A természettudomány minden po­
zitív hitet összetör és az embert a 
vallás megnyugtató, kis keretéből a 
mindenség végtelenségébe ragadja, 
a hol más nincs, mint egy materiá­
lis örök törvény, a folytonos terem­
tésnek és a folytonos rombolásnak 
ránk nézve érthetetlen, de szemmel 
látható princípiuma.

A filozófusok az ember semmi­
ségét és az élet álomszerű komédiá­
ját sohasem hirdették vakmerőbb 
szellemességgel, mint a mi napjaink­
ban. A szocializmus egyesíti a leg­
borzasztóbb materializmust a leg- 
magaszlosabb ábrándozással. Álta­
lános boldogságot akar anélkül, 
hogy hinne a boldogságban ; mindent 
a földi életre épít és elepid a vég­
telenség szórajában és naponkint 
százakat kerget az öngyilkosságba, 
a kik semmiségük tudata elől mene­
külnek a semmiségbe.

Az ipar és kereskedelem óriási

konkurenciája vasutak acélkapcsával 
szorítja össze a világ bordáit és mil­
liók szerencséjét vagy bukását dönti 
el az árfolyam emelkedések egy pil­
lanatával.

Az uralkodó politikai formák, ál­
lami elvek végső erőfeszítéssel kel­
nek bírókra egy hatalmának tuda­
tára ébredő demokráciával, mely a 
huszadik század özönvize gyanánt 
készül elborítani, elsöpörni mindent, 
a mit ma Európában társadalmi 
rendnek nevezünk.

íme, kedves vádaskodók, ezek a 
tények és álmok, ezek a látványok 
és sejtelmek alakítják át a magyar 
társadalmat évtizedek óta.

A modern magyar költészet nem 
más, mint ennek az átalakulásnak

I és a vele járó hangulatoknak a hű 
kifejezése.

Megvan benne a pessimizmus sö­
tét melancholiája éppen úgy, mint 
az emberiség szebb jövőjébe vetett 
hit. Van benne cinizmus és nemes 
rajongás. Szereti a természetet, de 

: nem a természetimádók szűzies 
j áhítatával, hanem egy szellemes mi- 
i zantrop önzésével, a ki azért fordul 
I hozzá, hogy balzsamával idegessé­

gét gyógyitgassa. Tudja szeretni a 
nőt és a családot, talán sokkal mé­
lyebben, mirt a múlt korszakok
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Legújabb.
A koalicói* kormány felmentése.

Wekerle Sándor miniszterelnök 
Bécsben volt. Jelentést és javasla­
tot tett a kibontakozást illetőleg a 
királynak. A miniszterelnök állás­
pontját a király nem honorálta és 
igy Wekerle úgy maga, mint minisz­
tertársai nevében felmentésüket kérte. 
A király pár napig maradásra szó­
lította, mig határozni fog. Lukács 
László ismét, mint homo regius jön 
és tárgyalni fog a függetlenségi párt­
tal — bécsi hírek szerint. A függet­
lenségi párt álláspontja szilárd és 
követeléseiből egy hajszálnyit sem 
enged. Kossuth lesz a miniszterelnök. 
Alkotmányos utón más nem is lehet.

HÍREK.
- a főispán — iparoselnök. Mi

sem igazolja jobban Ugrón Ákos, 
Udvarhelyvármegye főispánjának nép 
szerűségéi, minthogy a közelebbről 
elhalt bolgincssy Endre orsz. képvi­
selő helyébe, a polgári önképző-egy- 
let elnökének jelölték. Hétfőn este 
Bartók István géplakatosmester, al- 
elnök vezetésével tartotta a kör vá­
lasztmányi ülését, melyen épen az 
alelnök indítványára és az iparos 
polgárság lelkes hozzájárulásával tör­
tént meg a nevezetes határozat. Ug­
rón Ákos főispán a polgárság e meg­
tisztelő bizalmát — mint értesülünk — 
készséggel fogadja. A polgári kör 
pedig, mely előtt a nagy és mara­
dandó alkotások egész sora áll, csak 
önmagái becsüli meg e helyes, tár­
sadalmi életünk konszolidálására is 
kiható választással. Ez előtt pedig 
minden kicsinyeskedő személyi érde­
keknek el kell törpülnie

költője, mert érzi, hogy az élet si­
vár bűbájában a házi tűzhely éde­
sebb pihenőt kínál, de van benne 
jó adag könnyelműség, sőt frivolitás, 
mely egészen a pikáns irodalom 
határáig csapong.

Hangban, tárgyban, felfogásban, 
érzületben, modorban, kifejezésben 
egészen más, mint a múlt költé­
szete.

S mindez még csak a kezdet.
Az uj századok képére formált 

irodalom anyagáról és szelleméről 
ma talán fogalmunk sincs.

Csak egyel tudok.
Bármily átalakuláson menjen ke­

resztül a világ, bármily magaslatra 
hágjon a tudomány, bármily diada­
lokat arasson a gép és a praktikus 
józanság : költők mindig lesznek és 
a föld dal nélkül nem fog maradni 
soha. —

Változnak a korszakok, változnak 
a költők, de a költészet maga ál­
landó és örök! Kitör a szecessiós 
poéta szivéből és meg fog csendülni 
az utolsó ember száján, a mikor a 
föld megfagy és olyan lesz, mint 
egy óriás, fehér temető.

Az utolsó láng, moly a fagyott és 
kialudt földön fellobog: a poézis 
lángja lesz.

— Névnapot záróünnepély. A sz ;-
kelyitdvarhelyi püspöki leánynevelő- 
inlézet tegnap délelőtt tartotta meg 
évzáró ünnepélyét, kapcsolatosan 
3íikes János gróf főesperes-plebános, 
az intézet igazgatójának nóvünnepé- 
vol. Kedves és kellemes ünnepség 
keretében történt meg a hálás meg­
emlékezés, melyet az intézet nemcsak 
körültekintő, gondos és ügybuzgó 
igazgatójával, de a jótékony föurral, 
kegyes jótevőjével szemben is le­
róni méltónak tartott. A gondosan 
összeáliitott műsort lapunk múlt szá­
mában egész terjedelmében közöltük. 
Most tehát a kimagaslóbb jelenetekre 
szorítkozunk. A főesperest Topay 
Ilona üdvözölte egy csinos szavalat­
tal, mely után gyönyörű csokrot nyúj­
tott át a könnyekig meghatott Mikes 
grófnak. Ezután Szarka Mariska sza­
valt helyes hanghordozással. Majd 
Sprencz Mariska melodráma előadása, 
a növendékek énekkarának dalai, 
úgyszintén Balázs Irén és Betcgli 
Erzsiké zongorajátéka, valamint a 
zenei tréfa és az egyfelvonásos víg­
játék szereplői s ezek közölt külö­
nösen is Demény Erzsiké érdemel­
nek említést. A növendékek maga­
tartása, fellépése és mozdulatai, ér­
telmes előadása, dicséretété válik az 
intézet elismerést érdemlő szellemé-1 
nek, helyes nevelési rendszerének. 
Különösen Kolimer Consilia nővér 
zenetanitási módszerét emeljük ki. 
Ilyen odaadó, ügybuzgó tanítást csakis 
az apácák nyújthatnak.

— képviselői programmbeszéd. Dr 
Válentsik Ferenc vármegyei tiszti- 
főügyész, mint 48-as Függetlenségi 
párti képviselő-jelölt, vasárnap d. u. 
tartotta meg képviselői programm- 
beszédet. Álláspontját egyik legkö­
zelebbi számunkban vázoltuk. Be­
széde most is ebben a körben moz­
gott. Az irányelvek bővítve és rész­
letezve, ugyanazok voltak. Igen 
nagy közönség hallgatta meg formás 
beszédét.
— Rendszerváltozás a villamos üzem

néí. Székelyudvarhely város Ganz-féle 
villamossági r.-t. üzemvezetőségénél 
személyi, másfelől pedig igen elő­
nyös rendszer-változás állott be. L á- 
bas Endre oki. gépészmérnök a na­
pokban eltávozott, hogy uj állását a 
kereskedelemügyi minisztériumban, 
mint iparfelügyelő elfoglalja; helyét 
pedig a Ganz-féle villamossági r.-t. 
igazgatósága — igen helyesen — 
Sághy János eddigi pénztárnokkal 
töltötte be, akit ügyvezető igazgató­
nak nevezett ki. A műszaki teendő­
ket Tárczy Béla eddigi főgépész 
fogja teljesíteni, mig a főgépészi ál­
lást közelebbről uj egyénnel töltik 
be. Az ezzel kapcsolatosan életbe 
léptetett előnyös rendszerváltozásról
— lapunk közelebbi számában ho­
zunk részletes tudósítást.

— Székelyföldi háziipari orszá­
gos szövetkezet. E cim alatt kedden 
délelőtt Mikes János gróf r. kath. 
főesperes elnöklése alatt megalakult 
ama nagy szerepre hivatott szövet­
kezet, melyről a „Székely-Udvarhely“ 
már több alkalommal megemléke­
zett. A gyűlést Kovács Mihály pa- j 
rajdi ig.-tanitó nyitotta meg s miu­
tán Kathonay Béla ügyvezető igaz-1 
gató beszámolt az egyévi sikeres 
működésről (erre még visszatérünk)

úgy a maga, mint tisztviselő társai 
és a parajdi választmány nevében le­
mondását bejelentette. Ezt a köz­
gyűlés tudomásul vette és elnöknek 
egyhangúlag Mikes János grófot meg­
választván, elhatározta, hogy a szövet­
kezet székhelye mostantól kezdve 
nem Parajd, hanem Székelyudvarhely 
város lesz. Ehhez képest megbízták 
az ügyvezető-igazgatót, hogy az alap­
szabályokat dolgozza át és a 30 na­
pon belül tartandó uj közgyűlés elé 
terjessze be a tervezetet, melyet 
megelőzőleg az igazgatóság is tár­
gyalni fog. Különben az elnökön kí­
vül Vajda Ferenc ref. esperes, Vári 
Albert unitárius lelkész alelnökök; 
Sebesi János alispán, Gönci Lajos 
ref. koll igazgató, Kovács Dániel, 
Bíró Sándor, Dékán Samu, Dr Visky 
Károly, Szabó Árpád, Szabó András,

' Zakariás Ödön ref. koll. tanárok; 
Soó Gáspár főgimn. nyug. igazgató, 
Ernbery Árpád, Kovács János, Frö­
lich Ottó, Dobos Ferenc, Luchaub 
Gyula, Szemlér Ferenc főgimn. ta­
nárok, Sándor István gör. kath. es­
peres, Mátéffy Domokos p. ü. titkár,
Dr Válentsik Ferenc ügyvéd igazga- 

I tósági, valamint Dr Solymossy Lajos 
kir. főreáliskolai igazgató, Betegh 
Pál lapszerkesztő, Gyerkes Mihály 
áll. isk, igazgató-tanitó, Zöld János 

I és Zimny Ferenc kereskedők, fel­
ügyelő bizottsági tagoknak válasz- 

I látták.
— Adókivetési lajstrom megtekin

, tése. A folyó évi III. oszt. kereseti 
adó kivetési lajstroma, 8 napi köz­
szemlére a városi adóhivatalnál van 
kitéve. Székelyudvarhely város adózó 
polgársága a hivatalos órák alatt 
megtekintheti és az esetleges feleb- 
bezéseket is a kitűzött 8 napon 
belül lehet beadó'. Különben bővebb 
tájékoztatást készséggel nyújt a hi­
vatalban : S i m ó Mátyás városi 
pénztárnok, adóhivatali főnök.

— Gyapjuipari szövetkezet. A ho-
moródalmúsi gyapjuipari hitelszövet­
kezet terve egy tépéssel közelebb 
jutott a megvalósuláshoz. Az e hó 
20-án (vasárnap) Bonier Béla ki­
rendeltségi megbízott vezetésével tar­
tott népes értekezlet kimondotta a 
szövetkezet felállítását és az ideig­
lenes vezetőket is megválasztotta. Az 
ezévi október 1-ig befizetendő 25 
koronás részjegyekre, egyszerű le­
vélheti belépési nyilatkozattal is elő­
jegyezni lehet : Sándor Mózes (Kát.) 
pénztárnoknál Homoródalmás (Ud­
varhelyvármegye). A szövetkezet 
ideiglenes elnökének Ajtay János 
unitárius papot választották meg.

— Halálozás. Mint részvéttel érte­
sülünk, Kovács Erzsiké, Kovács Dá­
niel ref. kollégiumi tanár kedves, jó 
leánykája, az itteni polgári leányis­
kola derék, szorgalmas növendéke 
11 éves korában meghalt. Hosszasan 
szenvedett, mig végre, dacára szülői 
gondos ápolásának, rövid és tiszta 
élete tegnapelőtt, kedden véget ért.

— Tenyészkocák beszerzése. Az
erdélyrészi (székelyföldi) miniszteri 
kirendeltség 2407—909. sz. alatt ér­
tesítette vármegyénk gazdasági egye­
sületét, hogy az Udvarhelyvárme­
gyében ez év folyamán kiosztandó te­
nyészkocák beszerzésére, Dorner 
Béla kirendeltségi megbízottnak 
5000 koronát bocsátott rendelkezé­
sére. A tenyészkocák fajának meg­
határozása, valamint a kiosztás mó­
dozatainak megállapítása, folyamat­
ban van.

— Uj tag a gazdasági egyletben.
Az erdőfülei gazdakört, mely mosta­
nában alakult meg, a vármegyei j 
gazdasági egyesület rendes tagjai J 
sorába beiktatták.

— A marosvásárhelyi zeneiskola.
Két évvel ezelőtt mi is megírtuk, hogy 
Marosvásárhely tanácsa Bernády 
György dr polgármester javaslatára 
városi zeneiskolát alapított, a mely­
nek vezetésével Mentz Albert, az 
Operaház egykori hegedűművészét 
és az ismert zeneköltőt bízták meg. 
Tudósítónk jelentése szerint az is­
kola két évi fönnállását sikerült vizs­
gálati hangversennyel fejezte be. 
Másfél száznál több növendék sze­
repelt Metz Albert és Erkel Sarolta 
zongoraművésznő vezetésével. Az 
összegyűlt közönség nagy tetszéssel 
fogadta a növendékek gondos játé­
kát, Bernády polgármester pedig a 
város nevében mondott köszönetét 
az igazgatónak és a tanári karnatt 
Marosvásárhely zenei életének fej­
lesztéséért.

— Madárpusztitó suhanó. A ren­
dőrség szives figyelmét ismételten 
felhívjuk a lelketlen, barbár madar- 
pusztitó suhancokra. Ezúttal nyomra 
is vezetjük. Tegnap reggel 4—5 óra 
között a Szabó-féle malomréten 
forgópiszlolylyal garázdálkodott egy 
előttünk ismeretlen alak. Körülbelül 
tiz revolverlövés dördült el a félel­
mükben ide-oda röpködő éneklő 
madarakra. Nyomozzák ki, büntes­
sék meg és elrettentő példaképen, 
a nevét hozzák nyilvánosságra, hogy 
végre-valahára e buta kedvtelés vé­
get érjen.

— Országos gazdagyiilés volt mi­
nap Budapesten. Ez alkalommal 
Pirkner János miniszteri tanácsos 
nagyérdekü előadást tartott és ebből 
kifolyólag határozati javaslatot ter­
jesztett elő. Az elfogadott nagyérdekü 
javaslat a következőleg szól:

„Az Országos Gazdagyülés biz­
tos tudatában és kellő mérlegelésé­
vel annak, hogy az állattenyésztés 
képezi mai mezőgazdaságunk alapját, 
nemkülönben jövőjének legfőbb biz­
tosítékát: midőn célirányosnak és 
hatásosnak ismeri el a földmivelés- 
ügyi kormány részéről kezdeménye­
zett és eddig követett állattenyésztési 
politikát, melynek a kérdéses ágazat 
keretében elért nagyértékü sikerek 
elsősorban tulajdoníthatok, a jövőre 
nézve mégis feltétlenül szükségesnek 
és elodázhatatlannak tartja, hogy

I. A sert és ésjuhlenyésztés irányit- 
hatása, a tenyészkerületeknek szi­
gorúbb határolása, az apaállatvizs­
gálatok szakavatott végrehajtása, va­
lamint az apaállatszükségletnek hiány­
talan fedezése, illetve az ország 
állatállományának szükséges szám­
szerű és minőségbeli továbbfejleszt- 
hetése céljából a mezőgazdaságról 
és mezőrendőrségről szóló 1894. évi 
XII. t.-cikknek a szarvasmarha-, 
sertés- és juhtenyésztésre vonatkozó 
rendelkezései hatályon kívül helyezé­
sével az állattenyésztésről külön tör­
vény alkottassák;

II. hogy az ország állatállománya 
1896. óta nélkülözött és teljesen 
megbízható adatok szerzése végett 
rendszeresen megszámláltassék és 
hogy a legalább öt évi időközökben 
megismétlendö ily állatszámlálás tör­
vényben elrendeltessék;

III. hogy a havasi és hegyi legelők 
védelméről, hasznosításuk szabályozá-

3. old»'.
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rögén trágyát, akár nem, a termés 
eredményében semmi lényeges váltó 
zást nem konstatálhatunk, mert a 
herefélék a nitrogént amúgy is a leve­
gőből veszik tel.

Kgy hazai gazdaságban kísérlet 
tárgyává tételeit ezen kérdés s a ki- 
sérlet fényesen igazolta azt, hogy 
a műtrágyát a herefólék ép oly jól 
meghálálják, mint bármely más nö-

50. szám.

sáról, valamint fenntartásuk és ja vi­
tásuk módjáról törvény rendelkezzék;

IV. hogy az állattenyésztés fejlesz­
téséről szóló 1908. évi XL111. t.-cikk­
ben foglaltaknak megfelelően az ál­
landó jellegű központi tenyész- és 
haszonállat-vásártelep sürgősen léte- 
sittessék és az állatdijazás módja ren­
deletileg szabályoztassék ;

V. hogy a gazdatársadalom és a 
mezőgazdasági érdekképviseleti szer­
vek az állattenyésztési politika gya­
korlati érvényesítésének munkájában 
élénk részt vevén, különös gondot for­
dítsanak a takarmánytermelés nagy­
arányú fokozására, a közlegelők ja­
vítására, az állatállománynak jobb 
takarmányozására ; szervezzek és ve­
zessék a társulási mozgalmat, az ál 
lat kiállításokat, versenyeket és díja­
zásokat.“
- Ne higyien senkinek, a ki hatása mindkét táblán észrevehetően

. . . . . . , i mutatkozott. Május hó folyamán be-kicjinyli az újsághirdetés hasznát, I

SZEKELY-UDVAKHELY 4. oldal.

gyepesi lakos végrehajtást szenve­
detlek elleni végrehaj ásos ügyé 
ben a kerelem következtében i vég 
rebajtasos árverés 79 K tőke. en­
nek 1906 évi november 6-tól jtro
5 százalék kamata1, 65 K 70 fillér 
per es végrehajtani már megállít 
puott, valamint 10 K jelenlegi ár­
verés keresi es a meg felmerü­
lendő költségeknek, vaiam nt az ez. 
úttal csallakozottnak kimondott 
s/.éktdyudvarhélyi székely egvleli első

vény. A kísérlet két egyenként egy lakarekpen/tarnak 200 K 80 fill-r,
holdas nagyságú s meglehetősen kielt 80 K. 140 IC, 160 K t«<ke s jár., 

. . M az Udvarhely meay«» t«akarékpenzt>u*-talajon hajtatott vegre. Az egyik ^ 13Q tökejár., 100 K toké
parcella semminemű trágyában sem |gja|^ 51G5 K 8 fillér tők s jár., 5000 
részesült, a másik parcellán pedig korona lóké s jár., 112 IC 80 filler, 
június hó folyamán feltrágya gya- j ti IC 20 Idler. 55 IC 20 filer 68 IC
náot 50 kg. chilisalétrom szóratott el í s Jár 5182 IC s jav 170 K, 120 IC, 

. . .... 110 K. loO l\. loOK Pa Iffy Andrásmegfelelő mennyiségű finom fold I ^ Va,.ga Johannának 32 IC
hozzáadásával. A here elvetése után 
mindkét tábla egyenlő fejlődést mu­
tatott, s a kiadó tavaszi eső jótékony

hanem győződjék meg róla, hogy a 
„Székely-Udvarhely“ hirdetése min­
dig a legjobb eredményt biztosítja. 
Az egész Székelyföldön sok ezeren 
olvassák.

— Nagy gondot okoz sokaknak, 
hogy hol töltsék a nyarat? Erre a kér­
désre felel meg a legnagyobb részle­
tességgel a most megjelent Magyar 
Fürdőkalauz, mely 332 oldalra terjedő 
díszmunka, a legnagyobb részletes­
séggel tárgyalja az összes hazai für­
dőket ; megküldi a nagyszabású dísz­
munkát a Magyar Fürdőkalauz kiadó- 
hivatala (Budapest, VI, Eötvös-ulca 
36. I. 9.), ki eziránt a kiadóhivatalt 
egy levelezőlapon megkeresi.

— Papirost és Írószert csak papir-
kereskedésben vásároljunk, mert ott 
jobbat, szebbet és olcsóbban vehetünk.

Gazdakör.
Újabb tapasztalatok a herefélék 

termelése terén.
Köztudomású, hogy gazdasági szak­

tudósaink utóbbi időben fáradságot 
nem ismerő szorgalommal búvárkod­
nak a természettudományok terén, 
hogy azok titkait felderítsék. Alig van 
esztendő, hogy a kutatások egy-egy 
nevezetesebb eredménye napfényre 
ne jönne, de a nagyközönség nem 
vehet arról tudomást, mert a szakla­
pok mindegyikét nem kisérheti ál­
landó figyelemmel. Épen ez okból 
helyén valónak tartjuk, hogy időkö­
zönként a napi sajtó is helyet adjon 
oly közleményeknek, melyek a szo­
rosabb értelemben vett szaklapokat 
érdeklik elsősorban.

Egy ilyen közleményt adunk 
alábbiakban azon kérdés fejtegeté­
séről, hogy a herefélék trágyázásá­
nál hogyan kell eljárni.

A herefélék a pillangós virágú nö­
vények családjába tartoznak s mint 
ilyenekről, eddigelé azon vélemény 
volt elterjedve, hogy azok a nitro­
génnek trágya alakjában való adá­
sát per absolute nem igénylik, mert 
azon nitrogén-mennyiséget, mely 
táplálkozásukhoz feltétlenül szüksé­
ges, képesek a levegőből is felvenni. 
A hereféléknek ezen jellemző tulaj­
donsága a gazdák előtt általánosság­
ban ismeretes lévőn, már mintegy 
Szabály gyanánt lett kimondva, hogy 
a heréfélék alá nitrogén trágyáknak 
alkalmazása teljesen céltévesztett

következett nagy szárazság a nővé 
nyékét fejlődésükben megakasztod« s 
azok beteges, halvány szint öltöttek 
s napról-napra jobban elcsenevész- 
tek, olyannyira, hogy május utolsó 
napjaiban már azoknak kiszállása 
mutatkozott észszerűnek. Ekkor bo­
ms idő kövekezvén be, a kérdéses 
gazdaság kezelő tisztje junius 1-én 
az egyik táblán chilisaiétromot " - 
kalmazott, a másikat pedig trágya- 
zatlanul hagyta, s mig ez utóbbi 
junius derekára teljesen tönkre ment, 
addig az előbbi oly élénk fejlődésnek 
indult, hogy julius utolsó napjaiban 
kasza alá kerülhetett. A kísérlet ered­
ménye eléggé jelzi tehát, hogy >'■ 
nitrogén trágya a hereféléknél, külö­
nösen alejlődés korábbi stádiumában 
jó hatást gyakorol.

Kisérlettevő még azt is megjegyzi, 
hogy a herefélét eddigi gyakorlatától 
eltérőleg védő növény nélkül vetette.

kintija : lietegli Pál villám-motoros 
könyv- és újságkiadó Intézete.

Ne feledje el
hogy a hirdetések
r:k\aárí hasznára lesz. 
Aki nálunk hirdeti sikere yseiJ 
A hirdetés szövegezésében
sen segítünk; kívánatra kÜSét I» beszerzünk

II- i . - • I, 'I történő megrendeléseinélH irdetoinknei »..srikei,-uiw.rw--Hi______ hivatkozni szíveskedjék.

Magyar Könyvviteli. Folyóirat
havi folyóirat a könyvviteli ismeretek 
fejlesztésére. Főszerkesztők ; Kárpáti 
Béla és Trautmann Henrik. Társszer­
kesztők : Kuntner Bobért, Szél Jenő, 
Zsengeri Manó. Megjelenik minden hó 
első napjain egy és fél Ívnyi terjede­
lemben. Előfizetési ára egy évre 8 K, 
fél évre 4 K. Egyes szám ára 80 fillér. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal : Budapest,IX., Mes- 
ter-u. 27. Mutatványszámot szívesen küld a kladóhiv.

«18 ,
i 30 filler s jár., Lököd közs g Intel 
szövetkezetének 135 Kelőké s jár., 
özvegy Benedek Mózesnének 42 K 
s jár., Cseke Jánosnak 120 IC s jár., 
Zaihiirecki Berta Kelemen Lajosne- 
nak 960 K s jár., Gál Juliánná kis­
korú és larsa 40 IC. Lőrinci Károly 
nak 14 IC 80 filler, Zakariás Árvái­
nak 120 K s jár., követelésének be 
hajtása végen az 1881 évi 60 t. c 
144 § alapján es a 146 §. élteimé­
ben a székelyudvarhelyi kir. tör­
vényszéknek az oklándi kiv. járábi- 
biróság területen fekvő, a gyepssi 
23 számú telekjkönyvben a vegrh 
lörv. 156 § alapján az A j- 1658. 
1659 hrsz kaszálóra 26 K, A f 
2776 - 2 lirsz szántóra 10 IC, a 2 
szainu telekjkvben egészben 3 hrsz. 
kóhéz, 4 hrsz. házakért 395 K, A f 
455 -1 hrsz sz.ánió 60 IC. A -j- 657 
hrsz. szánló, l K, A f 700 hrsz. 
szántó 701 -1 hrsz kaszáló 37 IC.
A f 754 hrsz. szántó 13 K, A f 
889—1 hrsz szántó 8 K. A f 1156 
hisz szántó 14 IC. A f 1159—2 
hrsz sz.ánió, 1160 hrsz szántó 32 K. 
A -j- 1218 hrsz kaszáló 16 K, A "f 
1441—3 hrsz. szántó 13 K A •j' 
1696 hrs-z 8 K, A f 1802|a. hrsz 
kaszáló, 1802jb. hrsz erdő 7 K, 
1943 hmz kaszáló 28 IC. 2060—8 
hrsz szántó 44 K, A f 2643—1 
hrsz legelő 1 K, 2778 szántó 17 IC, 
2783 hrsz szántó 14 K, 2883 — 2 
szántó 5 K, 2934 — 4 legelő 8 K. 
2953 kaszáló 8 K, 3169—1 hrsz 6 
K, 800 hrsz. szántó 10 K. A f 939 
hrsz kaszáló 8 K, A -f 2580|a 
2589|b. hrsz kaszaló erdő 5 K. A f 
1577 hrsz. kaszáló 12 K, A f 1858 —3 
hrsz. legelő 11 K. A f 30684!s hrsz. 
szántó 10 K. 30684|, hrsz. szánló 
1 K 3976—17 hrsz. kaszált 4 K, 
2326a|8 kaszáló, 2326b|2 erdő 10 K. 
457 hrsz. kaszaló 29 K, 2230a 1 
hrsz. kaszáló 20 K. 2882 kaszáló 
3 K, 1424-2 szántó 5 K. 321 kert 
322 kert 30 K, 1341—2 kaszáló 
8 K, 1564-1 kaszáló 42 K, 1936-1 
kaszáló 27 K. 1936—2 kaszáló 9 K, 
433 — 2 kaszáló 37 K, a 437 számú 
tjkvhen a végrh. lörv. 156 § ér­

telmében egészben a C 3 alatti 
haszonelvezeii jog fenlariasával A + 
2555|a hrsz kaszáló 2555|t>. hrsz. 
erdő 96 K a 130 számú telekjkvben 
a végrh lörv 156 §. értelmében 
egészben A f 323 hrsz kert 94 
K Az 1099 hrsz kaszáló 32 K. A j- 
1120 Iksz. kaszáló 10 IC. tlóO ka­
szaló 15 IC, A f 1201 hrsz legelő 
14 K, A f 1207 kaszáló 11 K. 2213 
kasz dó 33 IC 2243 hrsz. kaszaló 
7 IC. 2561|a. kaszaló. 25(il|b erdő 31 
K, 2835 kaszaló 20 IC. 2920 szántó 
42 K, 369 számó 9 K 1100 kaszáló 
1105. 1106, 1107.. 1 108 1109.,
1110.. Ilii hrsz kaszáló 64 K, 
2557 a. 2557jh kaszáló és erdő 99 K, 
At 1933—2. hrsz kaszáló L K,2556|a 
kaszaló, 25561 b erdő 121 K, a 244 
szimu telekjkvben a végrh. lörv. 
156 § alapjan -gészben A t 2128 
hrsz.'erdő, 2129, 2130,2131.. 2132., 
2133, 2134 hrsz erdő 12 koroná­
ban ezennel megállapított kikiáltási 
arban elrendeltetik.

Az árveres megtartására határ- 
napul 1909. julius Iá ik napjának 
délelőtti 9 órája Gyepes közseghá 
zahoz tüzelik ki. Ezen árverésen a 
feni! ingatlanok a kikiáltási áron 
alul is elfognak adatni

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlan becsáranak 10 százalé­
kát készpénzben, vagy az 18.8.1 60. 
t.-c 42§-ban jelzett árfolyammal szá- 
és az 1881 évi nov. 1 en 33331. M. 
számú rendeletben jelölt óvadekképes 
értékpapírban a kiküldött kezehez 
letenni, vagy a 178 §. éneimében a 
bánatpénznek a bíróságnál elóleges 
elhelyezéséről kiállítói ( szabályszerű 
elismervény! kiszolgállatn'.

Kir. járásbíróság mini telekkönyvi 
ha óság.

Ok land. 1309. május 13-án.
Dr Földes,
kir. albiró.

O ^1
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres­

kedőnél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható.

ogorvos
Perl József

____ I American Dentist
fi napokban Székelyudvarhelyre 
érkezik, hogy a megkezdett 
munkákat, melyeket legutóbbi 
ittb le alkalmával nem végezhe­
tett c1, befejezhesse.

1848 eredeti angol, francia 
és amerikai toalett- 
modelt közöl a BU­

DAPESTI BAZÁR egy évfolyamá­
ban. Előfizetési ára: negyedévre 
2 korona. Ingyen mutatványszá­
mot küld a „BUDAPESTI BAZÁR“
kiadóhivatala Budapest, VIII. Baross u. 
22. (Budapesti Bazár-ház.) —.--..:..-.r-T——

3641 — 909 tkvi. szám.

Árverési hirdetmény és feltételek.

Oklándi kir. járásbíróság közhírré 
teszi, hogy Dr Hmléder Ernő ok-

Névjegyek,, 
Meghívók, 
Eljegyzési 
és Esküvői 

valamint gyász- 
jelentések,

j úgyszintén mindenféle
j könyvnyomdái és 
könyvkötői mun 
kálntok Ízléses ki- 

] vitelben, gyorsan és 
] pontosan készülnek

Ketegh Pál
íj villamos üzemre berendezett 
K könyvnyomtató és könyv- 
H kötő-intézetében Szckely- 
! udvarhelyt, Kossuth-utca 
! 81. sz. alatt.
nVIdékl megrendelése 
Tikét azonnal elintéz

. , , - ‘ lándi ügyvéd végrehajtaiónak De
dolog, amennyiben akár adunk mt- | meter Ferenc és Benedek Ferenc

zirner
utó or- uszT Nuao . 
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I meter Ferenc es Benedek Ferenc v x-------—---------
Betegh j?ai villám-motoros könyvnyomtató- és könyvkötő intézetéből Székeíyudvarhelyt. 1909.


